

翁定台 敬撰

July 2011

我常想，我們是多麼幸福！在五十年代，一般家庭生活艱辛，物資缺乏的年代，我們的父母把我們送進新竹最好的小學－竹師附小，在”愛的教育”下，”智德體群”薰陶中，我們受到最好的教育，度過了一個歡樂的童年。竹師附小的老師泰半住在校園，以”校”為”家”，將畢生的青春和心血，全奉獻給學生。我的恩師張炳智和王鏡荷老師夫婦正是最好的典範。



結婚五十週年留念

一九四九年，一則”大江大海”的故事：張老師、王老師分別離鄉背井，忍痛離別家人，換上軍服，隨著部隊及流亡學生，搭上來台灣的最後一艘船，同時抵達基隆。他們倆人在大陸並不相識，但談起來，王老師的許多親戚都是張老師的前後期同學，他們於一九六五年結為連理，成為神仙美眷，鸞鶼情深令人欽羨。張老師於結婚五十週年金婚紀念日曾舒懷

“同窗共事結姻緣、如梭飛逝五十年、相互扶持半世紀、生生世世到永遠。他們一路走來總是形影不離、相敬如賓、伉儷情深、琴瑟和鳴。

他們一路走來總是形影不離、相敬如賓、伉儷情深、琴瑟和鳴。他們教子有方，三位子女(至堅、至仁、至勇)，個個出類拔萃。兩位老師當年曾當選為模範父親及模範母親，一家人和樂融融，真不愧是模範家庭。



張老師是山東諸城縣人，早年在維縣就讀昌樂中學，師範學校畢業後取得教師資格，顛沛流離輾轉來到台灣，隨即投身教育四十三年。張老師於一九六八和一九八五年曾榮登新竹市特殊優良教師的榮譽榜。他在擔任校長二十四年間，秉持教育目標，執行教育政策，工作認真，勤奮努力。以學校為家，視學童為子女，促進“學校”與“家庭”相互瞭解，做到“校”與“家”間的橋樑工作。王老師也是山東諸城縣人，曾就讀王氏私立小學，五年級上學期時，因地方不安寧，逃到青島進入了流亡中學，民國一九四九年隨部隊及流亡學生來到台灣，考取台北女師，畢業後即展開了四十四年作育英才的工作。王老師將所有心力全部投入教學工作，如何讓學生學得更多、更好、更精，是她畢生唯一心願，特別注重品格教育，凡事均以合理、合情、合法為準則。兩位老師早已桃李滿天下，深受歷屆學生的推崇。

我們竹師附小第十五屆公正里這一班，自一年級到六年級沒有分過班，感到特別的溫馨。尤其從四年開始到六年級畢業，一直由王鏡荷老師當我們的班導師，張炳智老師為我們的算術老師。他們把我們當作自己的孩子，班上同學的感情濃得化不開，有趣的故事一籬筐。兩位老師有教無類，潛移默化，不論家境是窮，是富，或是權貴子弟，天生資質是高是低，一視同仁。他們一生耿介，待人熱誠，一輩子致力於教學工作，重視品格教育，一切以身作則，凡事以鼓勵為準繩。我於小學畢業，參加中學聯考，考上“小狀元”，報社記者到家中採訪，家父

母馬上派車到南寮海邊把我與一群同學，載返家中，我很高興的告訴記者，這所有的成果歸功於竹師附小我的恩師，張炳智和王鏡荷老師任勞任怨的教誨，再加上家父母永遠的支持與鼓勵。是的，竹師附小是最好的小學，有著最好的師資，在愛的教育下，我們曾受到 ” 智德體群 ” 最好的教育，我們是多麼幸福！

光陰似箭，歲月如梭，我在初中、高中、大學畢業時，都曾返回竹師附小，探訪我的恩師，送他們畢業相片，沒想到他們仍珍存到現在。之後我出國深造，在美國唸完博士學位、就業打拚、結婚育女、離鄉背井四十年，近二十年來，每年返台一、二次探望家父母，我一定走到竹師附小校園重溫舊夢，並到以 ” 校 ” 為 ” 家 ” 的兩位老師家中，重敘往事。我是個非常念舊的人，尤其是竹師附小公正里一籬筐有趣的故事，彷彿如穿越時光隧道，又回到小學時那段快樂的童年.....。

王老師於六十五歲退休，兩年後才在張老師的鼓勵和支持下，開始正式進入新竹社教館長青班研習書法國畫。王老師天賦高超，加上自己的勤奮努力，曾在二〇〇六年開畫展、出畫冊，受到各界的好評。他們有個愉悅安祥的退休生活，曾經在十八尖山，見到他們儷影雙雙，爬山健行。每次返台，我看著兩位老師相互扶持，王老師將張老師照顧得無微不至，數十年來同進同出，羨煞了多少人。近年來張老師稍有失智，王老師用手緊握著張老師，耐心的照顧，那真情的流露，令我永遠難忘。



今年曾造訪兩位老師，並獻上我最摯誠感恩之心 與詩詞一則，祝願 吾師

百年好合，萬事如意。

竹師附小六連春 風城同窗至馨溫

友愛春風欣化雨 師恩浩瀚秉傳薪

佑我師恩是慈航 揚帆萬里競榮光

祈盼一天青出藍 吾愛吾師銘心刊